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PROVA DE FISICA

(ITA-83) Um estudante realizou duas séries de medidas independentes, a 20°C, do comprimento de
uma mesa, com uma trena milimetrada. O resultado da primeira série de medidas foi 1,982 m e o da
segunda foi 1,984 m. Analisando os resultados, constatou que na primeira série de medidas cometera
cometera 0 mesmo erro na técnica de leitura da escala da trena, isto €, cada medida fora registrada
com 2mm a menos. Além disto, verificou que a trena, cujo coeficiente de dilatacdo linear era
0,0005/°C, havia sido calibrada a 25°C. Nestas condigdes, o valor que melhor representaria o
comprimento da més seria:

a) 1,981 d) 1,977
b) 1,989 e) 1,975
c) 1,979

R-C

(ITA-83) Um movel parte da origem do eixo x com velocidade constante igual a 3 m/s. No instante t
= 6s 0 mével sofre uma aceleracdo ¢ = -4 m/s®. /A equacdo horaria a partir do instante t = 6s sera:

a) x=3t=2¢ d)x = -72 % 27t — 22
b) x =18 +3t=2t° e)X =27t =2t

c) x=18-2t

R-D

(ITA-83) Um cone de altura h e raio-da-base -igual ‘R é circundado por um trilhos em forma de
parafuso, conforme a figura. Uma particula é colocada sobre o trilho, no vértice do cone, deslizando,
sem atrito, até a base. Com que velocidade angular, em relacdo ao eixo do cone, ela deixa o trilho, no
plano da base?

h=0,82m
g = 9,8 m/s?
R=0,20m

a) 2mrad/s

b) 4,0rad/s

c) 20z rad/s

d) depende do numero de voltas que ela
da em torno do eixo do cone

e) 20 rad/s

R-E
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04. (ITA-83) Considere o equador terrestre e sobre ele montada uma torre de altura H, conforme a figura.
Uma particula de massa m € solta do alto da torre. Desprezando a resisténcia do ar e supondo que nao
haja ventos, o0 ponto em que a particula atinge o solo estara em relagdo ao ponto P: —li_l
a) ao norte H

b) ao sul

c) sobre o ponto P

d) a oeste R

e) aleste

|
|
|
|
| P

R-E

05. (ITA-83) Um péndulo de comprimento ¢ é abandonado na posicdo indicada na figura e, quando
passa pelo ponto mais baixo da sua trajetoria, tangencia a superficie de um liquido, perdendo em cada
uma dessas passagens 30% da energia cinética que possui. Apos uma oscilacdo completa, qual sera,
aproximadamente, o angulo que o fio do péndulo fara com a vertical?

l— |

m
a) 75° d) 450
b) 60° e) 30° ‘/AJ}
c) 55°

R-B / %

06. (ITA-83) Um corpo A de massa igual a m é abandonado no ponto O e escorrega por uma rampa. No
plano horizontal, choca-se com outro corpo B de massa igual a m, que estava em repouso. Os dois
ficam grudados e continuam o movimento na mesma direcdo até atingir uma outra rampa na qual o
conjunto pode subir. Considere o esquema da figura e despreze o atrito. Qual a altura x que 0s corpos

atingirdo na rampa?
2

m
a) x= — N gd
m, +m,
2
m, +m
b) x=|—2""21( A
m,
m ’ O
c) X= ! d | |
m1+m2 XI B |d
m, +m m
d) X = 1 2 d I 2 I
m,
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m
) x=—">—d
(M, +m,)
R-C

(ITA-83) Um bloco de massa m = 2,0 kg desliza sobre uma superficie horizontal sem atrito, com
velocidade vo = 10 m/s, penetrando assim numa regido onde existe atrito de coeficiente u = 0,50.
Pergunta-se:

a) Qual é o trabalho (W) realizado pela forca de atrito ap6s ter o bloco percorrido 5,0m com atrito?
b) Qual é a velocidade do bloco ao final desses 5,0m?

(g = 10 m/s?)

W(J) V(m/s)
a) +50 7.1
b) -50 6,9
c) +100 0
d) -50 7.1
e) 0 10
R-D

(ITA-83) Sabendo-se que a energia potencial gravitacional de um corpo de massa M (em kg) a uma

3
e ] m* | M : .
distancia r (em metros) do centro-da Terra € E, = ( 4,0x10" —ZJ— qual sera a velocidade de
s )r

lancamento que o corpo deve receber na superficie da Terra para chegar a uma distancia infinita, com
velocidade nula?

(Ignore o atrito com a atmosfera e considere o raio da Terra como 6,4 x 10°m)

a) 1,25x10*m/s d) 19,5 x 10® m/s
b) 5,56 x 10° m/s e) 1,12 x 10* m/s
c) 22km/s

R-E

(ITA-83) Na figura, os blocos B s&o idénticos e de massa especifica d > 1,0 g/cm®. O frasco A
contém agua pura e o D contéem inicialmente um liquido ¢, de massa especifica 1,3 glem®. Se os

blocos séo colocados em repouso dentro dos liquidos, para que lado se desloca a marca P colocada no
cordao de ligacao?
(As polias ndo oferecem atrito e sdo consideradas de massa desprezivel)

O

Editora
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10.

11.

12.

a) paraadireita

b) para aesquerda

c) depende do valor de d

d) permanece em repouso

e) oscila em torno da posigéo inicial.

R-B

(ITA-83) Na questdo anterior, supondo-se que P sofra deslocamento, acrescenta-se ao frasco D um
liquido ¢, de massa especifica 0,80 g/cm® miscivel em ¢,. Quando se consegue novamente o
equilibrio do ponto P, com os blocos B suspensos dentro dos frascos, quais serdo as porcentagens em
volume dos liquidos 7, e 7,?

gl K 2
a) 50% 50%
b) 30% 70%
c) 40% 60%
d) dependemdo-valor de d
e) 60% 40%
R-C

(ITA-83) Ao tomar a temperatura de-um paciente, um médico sé dispunha de um termdmetro
graduado em graus Fahrenheit. Para se precaver ele fez antes alguns calculos e marcou no
termOdmetro a temperatura correspondente a 42°C (temperatura critica do corpo humano). Em que
posicdo da escala do seu termometro ele-marcou essa temperatura?

a) 1062 d) 180,0
b) 107,6 e) 104,4
c) 102,6

R-B

(ITA-83) Na figura temos uma bomba de bicicleta, com que se pretende encher uma camara de ar de
volume V, A e B sdo valvulas que impedem a passagem do ar em sentido inverso. A operacao se faz
isotermicamente e o volume da bomba descomprimida (a pressao atmosférica Po) é V.

Inicialmente a camara esta completamente vazia. Apds N compressdes da bomba, a pressdo na
camara sera:

a) Po (1+ Nvl) —

0

Editora
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b) NP,
o NPV
VO
NP,V
v
NP, (V+V,)
VO

d)
€)

R-D

13. (ITA-83) O eletroscopio da figura carregado positivamente. Aproxima-se entdo um corpo C
carregado negativamente e liga-se a esfera do eletroscdpio a terra, por alguns instantes, mantendo-se
o corpo C nas proximidades. Desfaz-se a ligacdo a terra e a seguir afasta-se C.

No final, a carga no eletroscopio: @

a) permanece positiva;

b) fica nula, devido a ligagdo com a terra;

c) torna-se negativa;

d) terd sinal que vai depender da maior ou menor
aproximacéo de C;

e) terd sinal que vai depender do valor da carga em
C.

[

R-A

14. (ITA-83) A Usina de Itaipu, quando pronta, vai gerar 12 600 MW (megawatt) de pot6encia. Supondo
que ndo haja absolutamente perdas e que toda a agua que cai vai gerar energia elétrica, qual devera
ser 0 volume de agua, em metros cubicos, que deve escoar em uma hora, sofrendo um desnivel de
110m, para gerar aquela poténcia?

(g = 9,8 m/s%)
a) 1,17x10"m? d) 4,19 x 10® m®
b) 1,20 x 10 m® e) 7,01 x 108 m*

c) 4,21x10"m?

R-C

15. (ITA-83) Considere o circuito ao lado em que:

' Editora

estSellen,
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16.

17.

V é um voltimetro ideal (ri = o). A um amperimetro ideal (ri = 0). G um gerador de corrente continua
de forca eletromotriz ¢, de resisténcia interna r, sendo R um reostato. A poténcia Gtil que € dissipada
em R:

a) é maxima para R minimo @
b) é méxima para R maximo [——T——
C) ndo tem maximo | =6

o : &
d) tem maximo cujo valor é o
r

2

_ . . €
e) tem méaximo cujo valor é o
;

R-E

(ITA-83) Entre duas placas planas e paralelas, existe um campo elétrico uniforme, devido a uma
diferenca de potencial V aplicada entre elas. Um feixe de elétrons é lancado entre as placas com
velocidade inicial vo. A massa do elétron é m e q é sua carga elétrica, L é a distancia horizontal que o
elétron percorre para atingir uma das placas.e d € a distancia entre as placas.

Dados: vo, L, d-e V, a razdo entre a carga e a massa do elétron [&j é dada por:
m

% 2 42> 4
Lv VL2
0
2L%v, VL ———P \Y
") 4 ®) d? v2 d | T~
V2L 2 | \\\
C) 5 l \\ h 4
d°v, |< L >|
R-D

x . n . . 1 =, .
(ITA-83) Na questdo anterior, a energia cinéetica do elétron (E mvzjao atingir a placa deve ser igual

a:

' Editora
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18.

19.

2
a) %mvg (1+:;—2j
1 1
b) =mvZ +=qv
) 5 MVo +24
1 L
c) —qV|—+1
) Jav(541)
1 2
d) > mv, +qV
e) qV
R-B
(ITA-83) Para a determinacao do indice de refracdo (n;) de uma lamina fina de vidro (L) foi usado o
dispositivo da figura, em que C representa a metade de um cilindro de vidro opticamente polido, de
indice de refracdo n, = 1,80. Um feixe fino de luz monocromatica € feito incidir no ponto P, sob um
angulo a, no plano do papel.

Observa-se que, para a > 45°, o feixe é inteiramente refletido na lamina. Qual-é o valor de n; ?

2 100 0)1.33 Y
b) 1,27 ) 1,41

c) 2,54 :

R-B

(ITA-83) Uma lente A, convergente (fa = 10cm), é justaposta a outra lente convergente B(fg = 5cm).
A lente equivalente é:

a) divergenteef=3,33cm
b) divergentee f=5,2cm

c) convergentee f=15,2cm
d) convergentee f=15cm
e) convergente e f=3,33cm

R-E

' Editora
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20. (ITA-83) Um pequeno transdutor piezoelétrico (T), excitado por um sinal elétrico, emite ondas
esféricas de freqliéncia igual 34 kHz.

Um detetor (D) recebe essas ondas colocado a uma distancia fixa, L = 30cm, do emissor. As ondas
emitidas podem refletir num plano (P) antes de chegar no receptor. Este registra uma interferéncia
entre as ondas que chegam diretamente e as ondas refletidas. A velocidade de propagacéo das ondas é
de 340 m/s. Na figura, o conjunto T — D pode deslocar-se perpendicularmente a P. Pergunta-se: para
que distancia a ocorre o primeiro minimo na intensidade registrada por D?

T D
a) 3,9cm d28em [ bo______ L
b) 2,0cm e) 8,3cm
c) 55cm

a
R-A l

FICOU BABANDO
VEJA MAIS NO NOSSO SITE
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